
2023. 학교급식 기호도 설문조사 결과

1. 다음 음식(일품식)중에서 좋아하는 것을 모두 선택해주세요.

구분 응답 비율

비빔밥류(고추장소스비빔밥류
/참치생야채비빔밥, 

오색소보로비빔밥 등)
83 13.9%

비빔밥류(간장소스비빔밥류
/콩나물밥, 곤드레나물밥 등)

68 11.4%

볶음밥류(김밥맛볶음밥 등) 120 20.1%

덮밥류(카레라이스, 치킨마요덮밥 등) 244 40.9%

죽류(누룽지백숙, 쇠고기흑임자죽 등) 82 13.7%

2. 다음 음식(국류)중에서 좋아하는 것을 모두 선택해주세요.

구분 응답 비율

맑은고기국(쇠고기무국, 닭곰탕, 

쇠고기미역국 등)
157 21.2%

맑은국(실파계란국, 우동장국 등) 68 9.2%

채소된장국(아욱된장국 등) 31 4.2%

된장찌개(청된장찌개, 우렁된장찌개 등) 94 12.7%

떡국(쇠고기별난떡국 등) 166 22.4%

고기찌개류(감자탕, 햄모듬찌개 등) 185 25%

생선찌개류(대구매운탕, 동태알찌개 등) 39 5.3%

3. 다음 음식(면류)중에서 좋아하는 것을 모두 선택해주세요.

구분 응답 비율

스파게티 212 20%

국수 164 15.4%

짜장면 223 21%

우동 213 20.1%

쫄면 124 11.6%

잡채 126 11.9%

4. 다음 음식(국류)중에서 좋아하는 것을 모두 선택해주세요.

구분 응답 비율

생과일류(귤, 딸기 등) 220 18.8%

아이스과일류(아이스망고, 아이스홍시 등) 205 17.6%

떡류(꿀떡, 팥떡, 인절미 등) 140 12%

빵, 파이류(마늘빵, 메이플피칸파이 등) 170 14.5%

음료류(요구르트, 주스 등) 226 19.3%

케익류(조각케익 등) 208 17.8%



5. 다음 음식(국류)중에서 좋아하는 것을 모두 선택해주세요.

구분 응답 비율

배추김치 197 26.1%

총각김치 87 11.5%

열무김치 105 13.9%

깍두기 156 20.7%

오이김치 106 14%

보쌈김치 104 13.8%

6. 학교급식에서 다시 먹고 싶은 식단 또는 2학기 급식에서 먹고 싶은 것을 적어주세요.






